



# 法返港男攜變種毒恐播社區

## 7天潛伏期身處兩地 士丹頓街29號強檢

其位於中環士丹頓街29號的居所需強檢。



患者上周四曾到法國，抵港檢疫時發現染疫。

本港昨新增3宗新冠肺炎個案，兩宗為輸入病例，包括一名43歲男子。該名男子於上周四（6日）前往法國，本週日（9日）經多哈返港隔離檢疫，本週二（11日）發病，證實感染傳染力更強的L452R變異病毒株。患者7天潛伏期先後身處香港及法國，有專家建議特區政府為患者作血清檢測，若已出現抗體，則該變種病毒可能已流入本地社區，必須盡快追查感染源頭切斷傳播鏈。

該男患者居於中環士丹頓街29號，上周四到法國，離港的病毒檢測呈陰性，至本週日經多哈搭乘卡達航空QR818航班返港，入住赤鱗角富豪機場酒店隔離檢疫，本週二因發燒被送到瑪嘉烈醫院，檢測證實感染L452R變異的變種病毒。雖然該宗確診個案列為法國輸入，但由於患者新近染疫，7天潛伏期部分時間仍在港，衛生防護中心表示審慎起見，將他曾居住的士丹頓街29號納入強制檢測公告。

美國史丹福大學研究人員早前研究在加州三藩市灣區出現的E484Q和L452R雙

重變種病毒個案，指L452R變異導致病毒更易傳播，抗體無法識別這種突變，因而削弱疫苗效力。香港衛生防護中心昨表示，會即時以L452R變異作為識別該新變種病毒的指標。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷昨表示，病毒潛伏期多為5天至7天，患者由前赴法國至發病前後6天，分別身處法國和香港，不能排除在香港染疫，故須作IgM抗體測試以確定感染地點，「一般感染病毒後7至10日會產生抗體，若患者本週二病發當天已測試並發現有抗體，則

很大可能離港前已染疫。」

香港上月4日有58名搭乘UK6395航班由新德里抵港的乘客確診，理工大學團隊發現其中7人感染E484Q及L452R雙重變異的變種病毒，若確定這名43歲患者在香港染疫，可能是社區首宗L452R變異病毒個案。曾祈殷認為，若屬實將十分棘手，目前有關L452R變異的資料不足，未確定有關病毒株傳播力，但須立即追蹤感染源頭，包括患者與之前印度抵港人士有無交集，要調查其社交圈子，找出曾接觸人士。

### 病毒可於體弱者身存活180日

香港理工大學醫療科技及資訊學系副教授蕭傑恒指，病毒在免疫系統較弱人士身上可存活180天，而病毒長時間存在病人體內，有可能產生適應能力更強的新變種，病毒變異較易產生。

## 印裔男或酒店開門採樣染疫

首宗社區變種病毒感染群組再添一人確診，患者為群組內菲籍女護士胞兄的40歲女友，連同她在內，該群組染疫人數累計達10人。香港大學感染及傳染病中心總監何栢良昨指，該群組的源頭是感染變種病毒的印度裔男子，或於抵港後入住酒店檢疫期間，在開門採樣時被隔離房間的住戶傳染。

昨日香港新增的唯一本地個案，患者是感染變種病毒菲籍女護士胞兄的女友，目前仍然留醫，本身並無病徵，病毒CT值大於30，即病毒量低，並已產生抗體，反映早前已受感染。女患者在中環置地廣場三樓麵包店Urban Bakery Works任職售貨員，上週二（4日）最後一天上班，工作地點早前已納入強制檢測名單，暫未發現其他確診個案。

該群組的源頭為29歲印度裔男子，但「零號病人」則可能是其入住尖沙咀華美達酒店檢疫期間的隔鄰住戶、一名從菲律賓抵港人士，根據理大團隊的基因調查，兩人的病毒基因排序幾乎相同。

何栢良昨接受電台訪問時表示，事件仍有不少謎團未解，包括兩名患者檢測採樣日子是否重疊，若是同日採樣，則顯示病毒有可能在患者打開房門除口罩採樣期間，因走廊通風未完善，令帶有病毒的空氣流出走廊外傳播，故認為詳細調查傳播渠道十分重要，有助預防同類事件發生。

他認為，除尖沙咀華美達酒店外，北角華美達盛景酒店較早前也發生檢疫期間感染的個案，一對加拿大來港夫婦與同酒店另一確診患者的病毒基因高度相似，故認為衛生防護中心應清楚交代個案的調查情況，而目前並非所有指定酒店也有加裝高效能的空氣過濾機，若及早發現酒店內有傳播問題，須加以改善。

## 外傭針後不治 證與疫苗無關

一名44歲菲傭上月21日接種復必泰疫苗，18天後、即本月9日中午約12時，她在僱主於西貢大網仔路8號的寓所中暈倒，送往將軍澳醫院後證實死亡。衛生署表示，初步解剖顯示死因為主動脈夾層動脈瘤破裂，無臨床證據顯示事件由疫苗引起。

外傭針後出現副作用甚至身故，僱主要負責醫藥及殮葬費用，若有購買全保保險，可報銷部分開支。該已故外傭的遺體會如何處理？香港僱傭代理協會主席張結民表示，疫情前若遺體需要解剖，約10日就可運回當地，但目前香港禁止菲律賓航



本港外傭接種屬自願原則。 中新社

班抵港。雖然香港航班仍可到當地，但航班數目大減，相信最快都要5月29日才啟程，因此屍體暫時只能滯留香港。

至於運送遺體的費用由誰付？香港家庭傭工僱主協會主席容馬珊兒指，要視乎僱主聘請

外傭時有否購入香港及菲律賓兩地的「全保保險」，「全保保險」會包括部分的運送遺體費用，當地的保險亦會有賠償金給死者家人：「疫情前，運送遺體費用一般要4萬元，但保險公司只會付2萬元，即僱主亦要付餘下的2萬元；現時疫情期間，航班數目大減，運送遺體費用可能會上升。」

## 嶺大研透透明口罩助聽障讀唇

全港目前有15萬聽障人士，日常生活主要靠手語、讀唇及文字輔助與外界溝通，疫情下，市民外出需佩戴口罩，無形中阻礙聽障人士透過讀唇和面部表情掌握資訊。為幫助聽障人士走出與世隔絕狀態，「嶺大創業行動」耗時7個月，研發可重用、能隔絕99.95%病毒的全透明過濾口罩。



透明回罩能睇清口形。

### 防反光 保護長達8月

嶺大創業行動總監高永賢介紹，口罩外殼採用抗病毒鍍膜，提供長達8個月的抗病毒保護，內層則具備持續防霧功能。口罩每兩週更換一次過濾網即可重複使用，日常清

潔只需除下濾網，再以清水沖洗或以70%酒精擦拭表面。

高永賢說，該款口罩同時具備防反光特點，幫助聽障人士觀察佩戴者說話時的口形及面部表情，41克的重量與一副眼鏡相若，不會對佩戴者造成額外壓力。他透露，一組包含14個濾網的口罩套裝，

預料售價不會超過200元。

聾福會服務協調主任、註冊社工陳美玲呼籲政府部門、公營機構及大型服務業提供者，主動為前線工作人員提供全透明口罩，讓聽障人士可讀取唇語，保障其公平獲取資訊的權利。